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En effet, les denx proportions 3 ;6 3 42 8eb5 17 21 a5: 91
donnent les éga.lit'-p 63 > Fon
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et en multipliant terme A terme ces deux égalités on aura
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Trouvez lo terme inconnu de chacune des Proportions
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REGLE DE TROIS SIMPLE.

REGLE DE TROIS.

* 377. La REGLE DE TROIS est une opération & laquells
donpe lieu I'énoncé d’un probléme qui renferme quatre
termes d’une proportion, dont trois étant connus ser—
vent & découvrir le quatriéme.

Par exemple, le probléme suivant: 6 hommes ayant fait 42

métres d'ouvrage, combien 10 hommes en feront-ils durant le
méme temps, renferme une régle de trois.

* 378. On distingue deux sortes de régles de trois : la
REGLE DE TROIS SIMPLE ef ]a REGLE DE TROIS COMPOSEE.

REGLE DE TROIS SIMPLE.

* 379. La REGLE DE TRoISest dite simple lorsque chacun
de ses termes n’est représenté que par un seul nombre.

Résolution des Régles de Trois par les Propriétés
des Proportions.

** 880. Dans tout probléme de régle de trois simple, il y a quatre -
quantités, de méme espéce deux a deux.

™ 381, Les deux quantités de méme nature qui sont connues se
nomment QUANTITES PRINCIPALES,

7t 382. Les deux quantités de méme nature dont mne seule est
connue se nomment QUANTITES RELATIVES. !

** 383. On appelle premitre quantité principale celle a laquelle
se rapporte la quantité relative connue ; et seconde quantité prin-
cipale celle & laquelle se rapporte linconnue. Ainsi, dans le
1er exemple, siz hommes est la premitre quantité principale, et
diz hommes, la seconde. »
¥ 384,11 y @ RELATION DIRECTE O RAPPORT DIRECT, lorsque, en ren-
dant les quantités principales doubles, triples, etc., les quantités
relatives deviennent aussi doubles, triples, etc.

* 377, Qu'est-ce que lo régle de trois? — * 378, Combien distin-
gue-t-on de sortes de regles de trois? — * 379. Quand est-ce que
La régle de trois est dite simple? — ** 380. Les quatre quantités
d'une régle de trois sont-elles de méme espéce? — ** 381, Comment
nomme-t-on les deux quantités de méme nature qui sont. con-
nues? — ** 383, Comment nomme-t-on les deux quantités de
méme nature dont une seule est connue ? — ** 383. Quappelle-t-on
premiére quantité principale? — ** 383, Qu'appelle-t-on seconde
quantité principale ? — ** 38%. Quand est-ce qu'tl y a relation di-
recle entre les quantites?
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** En général, pour établir une. proportion lorsque la régle de
trois simple est directe, on se sert de la formule suivante :

** 385. La premiére quantité principale est & la seconde, comme
la quantité relative connue est & .

1er Exzemple. Six hommes ont fait 42 métres d’ouvrage, com-
bien 10 hommes en feront-ils dans le méme temps?

Il est évident gue si le nomwbre d’hommes devient double,
friple, ete., le nombre de métres d'ouvrage deviendra aussi double,
iriple, ete.; dong, ily a rapport direct entre les nombres d’hommes
et les nombres de meétres; etl'on a la proportion.:

63 B0u i RR e e
Dotz = 12542 — R. 70 métres.

** 386 1l y arelation indivecte ou inverse lorsque, en rendant les
quantités principales doubles, triples, ete., les qnantités relatives
se réduisent a la moitié, au tiers, etc.

En général, pour établir ure proportion lorsque la régle de trois
simple est inverse, on se sert dela formule suivante :

** 387. La seconde quantife principale est & la premiére, comme la
quantité relative connue est & x.

2¢ Exemple. Combien faudrait-il de jours a 8 ouvriers pour
faire un ouvrage que12 ouvriers ont fait en 14 jours?

11 est évident quele nombre de jours nécessaires pour faire un
ouvrage quelconque est d’autant plus grand qu’on y emploie
moins d'ouvriers; c’est-d-dire que si le nombre des ouvriers se
réduit a la moitié, au tiers, ete.; le nombre de jours devient
double, triple, etc.; dong, les nombres d’ouvriers sont en raison
inverse des nombres de jours;etlon ala proportion :

e b R
Dot & =1231% —R. 21 jours.

* 388. Pour faire la preuve d’unerégle de trois, on vé-
rifie si 1e produit des extrémes est égal au produit des
moyens.

Ainsi, dansl’exemple précédent, la proportion 8 ; 12 ;; 14 ; %1
doit donner 8 3¢ 21 = 12 < 14

**385. Quelle est la formule usitée pour la résolution desrégles
de trois simples directes? — ** 386. Quand est-cequ'il y a relation
indirecte enire les quantités de la regle de trois ?' — ** 387, Quelle
est 'la formule usitée pour la résolution de régles de trois

simples? — * 388. Comment fait-on la preuve de la régle de trois? -
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Résolution des régles de trois simples par Ia méthode
de la réduction 4 I'unité.

et Exemple. Six hommes ont fait 42 metres d'ouvrage: com-
bien 10 hommeseen feront-ils dans le méme temps ?

Disposons les données de 1a manidre suivante:

6 hommes, 42 métres. Solution.
10 hommes. z. 42X 10 — R. 70 métres.

Raisonnement. Six hommes ont fait 42 métres d’ouvrage;

Un homme en fait 6 fois moins que 6, ou 42;
Dix hommes en font 10 fois plus que 1, ou 22312 =R, 70 m.

2% Ezemple. Combien faudrait-il de jours & 8 ouvriers pour faire
@n ouvrage que 12 ouvriers ont fait en 14 jours?

4 Disposition des données. Solution.

12 ouvriers. 14 jours, 2X12— R. 94 jours.
8 ouvriers. z.
“R_a.z'somzement. Pour faire cet ouvrage, 12 ouvriers ont mis
ours;

13 ouvrier mettrait 12 fois plus de jours, ou 14 3<12;

8 ouvriers en metiraient 8 fois moins que 1, on *£3¢12 —
R 21 jours.

PROBLEMES SUR LA REGLE DE TROIS SIMPLE.

¥ P. 2587. En 12 jours, un ouvrier gagne 36 fr. 60 ¢. : combien
gagnera-1-il en 30 jours?

* P. 2588. En 30 jours, un ouvrier gagne 180 fr.: combien lui
faudra-t-il de jours pour gagner 210 fr.?

** P, 2589, Pendant 20 jours, un ouvrier a gagné 140 £ : com-
bien aurait-il gagné ’il avait travaillé 6 jours de plus?

T P. 2540. Une botle de soie pesant 20 hectogr: colite 240 fr; 3
eombien colilerait-elle si elle pesait 90 heclogr. ?

* P. 2591. Combien faul-il de kilogrammes de pain pour nour-
rir 150 hommes, sachant: qu'avec 130 kilogrammes on - en
nourrit 65?2

* P.2592 Avec 3840 kilog. de pain on nourrit 1920 hommes.:
fombien 1500 hommes en econsommeront-ils durant le méme

emps?

* P. 2598, Lorsque 140 métres de drap cofitent 1540 franes;
combien cotliteront 200 métres au méme prix?

*P. 2594, Si 'on donne 40 fr. 4 un voyageur pour faire
76 kilow., combien faudra-t-il lui donner pour en faire 3752

¥ P. 2595, Lorsqu’on paie 354 fr. pour le port de 3678 kilog.,
e faudra-t-il payer pour 10712 kilog. dela méme marchan-
se el pour la méme distance?
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7 P. 2596. Pour faire transporter 340 kilog. de marchandises
P'espace de A myriamelres, on paie 68 fr.: combien faudra-
t;}l payer pour le transport de 3740 kilog. au méme lien?

P.2597. Pour 3/ fr., on fait transporter 200 kilog. espace
de 39 myriamétres: & combien les ferait-on fransporter pour
la somme de 136 fr.?

* P. 2598. Lorsque le cent de grenadescotite 12 fr., 3 combien
revient la douzaine?

" P. 2509. Lorsque 4 fr, 99 cent. sontle prix de 24 eufs, 2
combien revient le cent?

* P. 2600. S'il faut 41 hommes pour faire 287 metres d’ou-
vrage, combien 31 en feront-ils, travaillant également?

* P, 2601. Si 33 hommes font 165 métres d'ouvrage, combien

198 hommes en feront-ils, travaillant également 2 Q

* P. 2602. Un homme gagne 126 fr. en 9 jours de travail, com-
bien gagnerait-il en 40?

™ P, 2608. Si l'on tire 2 matres cubes d’eau en 12 minutes,
-combien faudra-t-il d'heures pour vider une citerne de /4 mét.
de longueur sur 3 de largeur, et 2 mét. 50 e. de profondeur?
" P. 2604. Deux pitces de toile de méme qualité cofitent, la
premitre 335 [r. , ef la deuxidme 390 fr. : on demande queble
est la longueur de I'une et de I'autre, sachant que la seconde
a 11 metres de plus que la premiere.

* P. 2605. Ayant vendu 463 kilogram. de laine pour 1620 fr,
150_ c.,? combien recevrai-je pour 1399 kilogram. de la méme
aine?

* P. 2606. Combien coliteront 146 litres d’huile, si 'on paie
181 fr. pour 220 litres? /

* P. 2607, Un voyageur a fait 26 myriam. en 5 jours: combien
sera-i-il de jours pour faire 208 myriamétres?

***P. 2608. Un négociant voulant faire une bonne ceuvre, se
propose d’y employer/y fr. toutes les fois qu'il en gagnera 38 :
acombien se montera son bénéfice s'il peut disposer de 8 000f,?

*P. 2609. Un chapelier vend 78 chapeaux pour 936 fr.; I'a-
cheteur n’ayant que 840 [r., combien en recevra-t-il 2
** P. 2640. Un ouvrier a regu 26/ fr. pour 44 jours de fravail,
combien aurait-il recu §'il avait travaillé 14 jours de plus?
* P. 2611. Quelle estlahauteur d’une tour qui donne 110 mét.
d’ombre, lorsque, en méme temps, 2 métres de hauleur en
donnent 5 d’ombre ?
* P. 2612. Lorsque lecent de fazots cotte 25 fr., & combien re-
viennent 36 fagots?
P, 9613, Jai acheté /1950 biiches, & condition d’en avoir
.en sus 6 pour cent : combien en recevrai-je ?

¥ P. 2614. Combien gagne-t-on pour cent, lorsqu’on vend

hfr. 50 cent, une marchandise qui ne cottait que 4 fr. ?
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** P, 2615. Ayant acheté pour 8 500 fr. deblé, j’ai gagré 4 pour
cent en le revendant : combien ai-je recu?

*** P, 2616. En revendant des marchandises la somme de
5600 fr., je.perds 4 fr. 50 c. par 100 fr.: combien avais-je
déboursé ?

. *** P, 2617. Ayant acheté du drap a 15 fr. le mbtre, je désire

gagner 5 pour cent: combien dois-je le vendre?

** P. 2618. Ayant acheté de la toile pour 8 000 fr., je I'ai re-
vendue 8500 fr. : combien ai-je gagné pour cent?

* P, 2619, Lorsqu’on donne 3 500 pommes pour 87 fr. 50 ¢., &
combien est-ce le mille?

* P. 2620. Lorsque le mille d’oranges se vend 150 fr., combien
en aura-t=on pour 745 fr. 25¢.?

*** P, 2621. Le demi-kilog. de sucre cotite 1 fr. 107c. : combien
fandrait-il le revendre pour gaguer 50 fr. par mille fr.?

% p, 926292, Combien faut-il vendre de métres de drap pour
avoir un bénéfice de 850 francs, lorsqu'on®gague 50 ir. par
400 meéires?

* P. 2623. Combien faudra-t-il payer pour la commission de
430 balles de marchandises, & 16 fr. pour 4 balles?

* P. 2624. A quellesomme semontela commissionde185801.,
4 1 fr. 45 c. pour cent de bénéfice?

*P. 2625.Un négociant de Paris a fait assurer sur un navire de
Marseille pour 9500 fr. de marchandises, a raison de 6 pour
cent: combien doit-il payer d’assurance?

** P, 2626. Un particulier recoit 750 fr. pour I'assurance de
marchandises a 8 pour cent : guelle en éfait la valeur ?

** P, 2627. 8 55 kilog. de savon cotitent 82 fr. 50 ¢., combien
{(azlmil vendre 130 kilog. pour gagner le prix d’achat de 12

ilog.? :

*** P, 9628. Deux pidces de toile sont de méme qualité et de
méme largeur; 'une, plus longue gue l'autre de 6 metres,
colite 125 fr., et l'avtre 110 fr. : on demande la longueur de
chague piéce.

*** P. 2629. Denxmarchands se sont associés; 'un 2 mis 2400
francs, et Pautre 1600 fr.: en supposant que le premier ait
25 fr. de profit de plus que 'autre, combien ont-ils gagné en
tout?

*#* P. 2630. Pour le lambris d’une salle de 12 métres 50 cent.
de long sur 9 métres de large, on a payé 2807 ir. : quelle
somme faudrait-il pour lambrisser une autre salle de méme
hauteur, qui a 1 métre de plus sur la longueur et 50 centim.
de plus'sur la largeur ?

*** P, 2631. En déduisant d’une sommela prime d’assurance
3 3 p. 9/, il reste 11 985 fr. ; quelle était cetfe somme?
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™ P, 2632. Quelle est la hauteur d’un mur qui a 14 matres
5Ulcent. de longueur. sur 70 centimétres d’épaisseur, et qui
coute 2030 fr.? On sait que le méire cube a 616 payé A raison
de 50 fr.? ;

*** P, 2633. La force de 2 ouvriers est dans le rapport de 7
42 : cowbien le second fera-t-il de métres d’ouvrage sile
premier en fait 175 meétres?

" P. 2634, Un négociant donne 42 fr. aux pauvres toutes les
fois qu'il gagne 141 fr. : combien aurait-il donné aux pauvres
s'il avait gagné 58656 fr. 2
™ P. 2635. Lors§u’on obtient 18 kilog. 8 décag. de diminution

pour la tare d'une caisse & raison de 4 kilog. p. 9/, dites quel

en élail le poids brut.

" P. 2636. Un commisa % de franc p. 0/, de commission :on
demande quel a été son profit, sachant quil a compté net
417 580 fr. & son patron.

™ P. 2637. Jamacheté des marchandises pour 17 200 fr. A un
an de crédit; 'en ai achelé d’une autre part pour 10950 fr. 418
mois decrédil; si je paie comptant, on m’accorde 5 p. 0/, pourla
premiére empletie et 4. pour la seconde : quelle diminution
obtiendrai-je 2 ;

P 2658. On demande A combien se monle Ia grosse aveniure
¢est-d-dire le gain fait sur 124750 ir. exposés aux dangers de la
mer, si 'on donne 16 fr. 75 cent. pour cent.

* P. 2639. Au retour d’un vaisseau, je regois 8500 fr. pour
grosse aventure d'un capital exposé aux dangers de la naviga-
tion : quel est ce capital, supposé que I'on me donne 10
pour cent? )

* P.2640. Un négociant étaif intéressé pour 1800 fr. surla car-
gaison d'un vaisseau ; le mauvais temps ayant avarié les mar-
chandises, on ne retire que 60 pour cent : combien ce négo-
clant recevra-t-il? -

“*P.2641. On a acheté pour 14506 fr. de marchandises: com-
bien recevra-t—on, si, en les revendant, on gagne 6 fr, p. 0/
™ P. 2642. Un particulier a du drap qu'il vend 12fr. ; en troc,
il en veul 15 fr., et il veut I'échanger pour de la toile qu'on
vendrait en détail 3 fr. : & quel prixdoif-on la metire en troc
a proportion du drap?

" P. 26/43. Ne trouvant pasledébitde 4560 litres d’eau-de-vie
du prix de 2 fr. 50 c., je les échange pour du vin, et j'en re-
€018 3198 litres : combien faudrail-irdanner de litres d’eau-
de-vie pour recevoir 1440 litres de vin? i
** P. 26/44. Si, pour le port de Paris 4 Nantes, on paie 8 fr.'pour

100 kilog., combien paiera-i-on pour 5 cai
5250 kjl%é.? HL_? p pour 5 caisses pesant ensemble
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** P. 9645, Je trouve un banquier qui veut bien me faire une

letire de change pour faire recevoir 4 Lyon la somme de
15000 fr. : combien dois-je lui compier §'il prend 0 fr. 75 ¢
pour/cent ¥

* P. 2646. Lorsque le millier de plumes cotite 25 francs, com-
bien devrai-je payer pour 95190 plumes?

** P, 96/7. Lorsqu’on paie 150 fr. 57 cent. pour le port de 717
kilogrammes de marchandises, combien devra-t-on payer a
preportion pour 9 150 kilog. 27 décagrammes ?

*P. 26/48. Combien recevra-t-on pour 176 hectol. de grain,
si I’on recoit 2041 fr. 60 cent. pour 92 hectolitres 8 décalit.?
* P, 96/9. Si 'on donne 95 francs & un voyageur pour faire
855 kiloméltres de chemin, combien lui donnera-t-on pour 116
myriameétres 10 hectométres? “

** P, 2650. Lorsqu’on paie 36 francs 25 cent. pour 44 kilo-
grammes de viande', tombien devra-t-ou payer pour 90 hec-
fogrammes?

*£p_ 9051, §7il faut 145 sacs pour contenir iﬁ hectolitres 25
de grain, combien en faudra--il & proportion pour en contenir
697 hectolitres?

* P, 9652. Combien faut-il payer pour 859 méires 75, lorsque
102 fr. 35 c. sont le prix de 23 metres 502

* P, 2653. Lorsqu’on met 348 kilez. 50 de poudre dans 10
barils, combien pourra-t-on en meltre & proportion dans.12
barils qui sont de la méme grandeur que les premiers?

** P, 2654. Un particulier a regu:1758 francs 75 cent. pour la
vente de /118 ares 95 cenliares de terre : combien recevra-t-il
3 proportion pour 45 hectares, en les vendanl au méme

Iix ?

** P, 9655. Un parliculier devant 8000 francs, son créancier lul
accorde 0 fr. 15 par cent d’eseemple ou de rabais: combien
celui-ci recevra-t-il?
¥ P. 9656. Pour atlirer la réussile sur mon négoce, je me pro-
pose de donner 5 fr. aux pauvres toutes les fois que je gagne-
rai 150 fr. : combien aurai-je gagné lorsque je ferai une au-
moéne de 100 fr.? !

#%.p, 9657. Une somme estcomposée de deux parties, qui sont
entre elles comme 6 : 303 la plus petite est 1200 fr. : quelle
est la plus grande? , .

* P, 9658. En 25 jours, un menuisier a fait 30 métres d’ou-
vrage : combien en fera-t-il en 125 jours?

*** p_ 9659, Dans une place, il ya 1500 hommes pourvus de
vivres pour 6 mois : combien faudra-t-il faire sorlir d’hommes,
i I'en veut faire durer les vivres 2 mois de plus et donner la
méme ration?
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** P. 2660. Si j’avais mis 9500 {r. dans le commerce, jaurais
gagne 1520 francs; mais n’ayant fait que pour 804 francs de
profit, je demande ce que javais mis.

** P. 2661. On sait que 156 hommes ont fait un certain ouvrage
en 18 jours : combien faudrail-il de joursa 10 hommes pour
faire le méme opvrage?

** P, 2662. Pour transporter 450 kilog. 'espace de 450 kilom.,
On a pris 180 fr. : & combien de kilom. fera-t-on transporter
2250 kilog. pour la- méme somme? ‘
*** P. 2663. En Ajours, 18 ouvriers ont élevé un murde 8 ma-
tres de longueur, 6 de hauteur, et 75 centimétres d’épais-
seur : combien auraient-ils mis de jours s'ils n’avaient été
gue 6 hommes?

Tt P. 2660, Avec 144000 fr., on peut entretenir 500 hommes
pendant 6 mois, en donpan a chacun 1 fr. 60 cent, par jour:
a combien faudrait-il réduire la paie si Pon, voulait faire durer
les fonds 2 mois de plus?

T, 2665. Of @ employé 75 métres de drap de 80 cenitm.
de large pour faire un certain nombre d’habits : combien
en aurait-il fallu si le drap n’avait eu que 75 centimelres
de large? :

** P, 2666. Vingt-quatre hommes ont fait 1575 mat. d’ouvrage
en 15 jours; combien auraient-ils mis dejours ’ils n'avaient
6té que 8 hommes? :

*** P. 2667. Combien faut-il vendre de métres de damas i rai-
son de 64 fr. le méire, pour recevoir la méme somihe qulen
vendant 10 métresyde drap d’or a 38 ir. 40 c. le metre?

“* P. 2668. Combien faudra-t-il d’hommes pour faire autant
d’ouvrage en 18 jours que 36 hommes en font en 20 jours?
™ P. 2669. Vingt-cing hommes devaient faire un ouvrage en
20 jours; mais on voudrait qu’il fiit fini en 15: combien fau-
dra-t-il employer d’hommes?

"' P. 2670. Vingt-deux hommes ont employé 14 jours pour
creuser une citerne : combien faudrait-il d’hommes pour faire
un pareil ouvrage en 77 jours?
" P. 2671. Une place forte est zardée par13 500 hommes qui
ont des vivres pour 8 mois; le commandant recoit I'ordre de
faire sortir un nombre d’hommes tel que les vivres puissent
durer quatre mois de plus en faisant la méme ration : com-
bien doit-il faire sortir d’hommes?
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* 389. Larégle de trois est dite composée, lorsque plu-
sieurs quantiiés eoncourent d former un méme antécé-
dent ou un méme conséquent.

Résolution de la régle de trois composée par les proportions.

Eremple. Six hommes, en 24 jours, travaillant 8 heures par
jour, ont fait 456 métres d'ouvrage : on demande combien en
feront 5 hommes en 20 jours, travaillant 10 heures par jour?

Dans ca probléme, 6 hommes, en 24 jours, feront 144 journées,
lesquelles, a raison de 8 heures, font 1152 heures. C'est done en
1152 heures qu'on a fait 456 métres d'ouvrage, 5 hommes, pendant
20 jours, feront 100 journées qui, a raison de 10 heures = 1000 h.

Si le nombre d’heures devient double, triple, ete., il est évi-
dent que le nombre de metres deyiendra aussi double, triple, etc.,
et si le nombre d’heures devient la moitié, le tiers, eté., le nombre
de métres deviendra aussi la moitié, le tiers, etc.: donc les nom-
bres d’heures sont en raison directe des nombres de Jjours, et I'on
a la proportion :

8§26 610203 5 :: 456 : x
Ou 1152 11000 :; 456 ; =
Dot ¢ — 1000 X 158 — R 395 mét. 83.

On pourrait faussi résoudre les reégles de trois composées par
plusienrs régles de trois simples.

Ezemple. Six hommes, en 24 jours, fravaillant8 heures par jour,
ont fait 456 meétres d’ouvrage : on demande combien en feront
5 hommes, en 20 jours, travaillant 10 heures par jour?

1s En'ne consicféram que les nombres d’hommes, moins il y a
d’hommes, moins ils ferontde métres; done

6105200456 S

Supposons x connu, et soit 2’ (on dit: &’ prime, & seconde,
="' tierce, efc.) le nombre de metres correspondant au nombre de
jours; mojnson travaille de jonrs, moins on fera de métres; done

" 242390 .5 Tyl T

Supposons 2’ connu, ‘et soit X le nombre de métres eorrespon-
dant au nombre @’heures, ou le nombre de métres demandé;

Plus on travaille d’heures, plus on fera de métres; done

i1 a2 X

Multipliant ces trois proportions terme 4 terme, il vient :

625 >X 815X 20 X0 11456 Xz X XD XK

Supprimant dans les deux termes du second rapport & etz' qui
sontfacteurs communs, il vient :

B> 2%>< 8 15 ><20¢10%° 456 1 X; d'om,

__ RSB X 5% 20 X130 = e
X =288 58 s~ = R. 305 meétres 83 centimétres.

* 389. Quand esi-ce que la régle de trois est dite composée ?

7!
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Résolution de la régle de trois composée
par la méthode de l'unité.

Aer Exemple. On a employé 40 hommes qui, en 15 jours, ont
fait 450 métres d’ouvrage. Combien 48 hommes, travaillant 25
jours, en feront-ils?

Disposition des donnedes (1).
40 hommes. 15 jours. 450 mdtres.
&8 hommes. 25 jours. .

3 2

390 X}ﬁ 252h s

fo < 5 S

1 1 3

Raisonnement. Puisque 40 hommes ont fait 450 métres,
1 homme en ferait 40 fois moins, ou *2°

Et 48 hommes en feraient 48 fois plus, on £320X 48 (o

En 1 jour, ils feraient 15 fois moins de metres, ou L5048

3 <12 3< 25 = R. 900 métres.

)3
k5 .
- - . z L0 X 152
En 25 jours, ils en feraient 25 fois plus, ou 458 X 48X 25 (3),
Pour simplifier, je divise :
1° 450 et 40 par:10;
99 45 et 18 par 15;
3 30 48 et 4 par 4;
Jai pour réponse 3 >< 12 >< 15 = 900 métres.

9¢ Ezxemple. Trois ouvriers,en 5 jours, ont gagné 56 fr. 25 c.;
combien 4 ouvriers mettraient-ils de jours pour gagner 90 fr.?
Disposition des donxnées.
3 ouvriers. 5 jours. 56 {r. 95,

4 ouvriers. . 90 fr.
5x8 %8000

4 X 5623 ° «
Raisonnement. Pour gagner 56 fr. 25 ,0u 5625 cent. , 3 ouvriers
ont mis 5 jours;
4 ouvrier metirait 3 fois plus de jours, ou 5<3;
4 ouvriers mettraient 4 fois moins de jours ;ou 232 ();

(1) Dans la pratique, on passe un trait sur chacun des nombres de'la
premiére ligne, & mesure qu'on le quitte, afin de fixer les conditions qui
répondent aux valeurs successives de la fraction qui doit finir par donner
Pinconnue. Cette fraction' répond toujours aux conditions de la premiére
ligne, en ayant soin de remplacer chacune ues quantités qui sont barrées
par la quantité immédiatement placée au-dessous.

(2) Le terme 7o des donnces-étant barré, on a les données suivantes: -

18 hommes. 15 jours, +50X58 mptres,

C’est sur ces données que porte la suite du raisonnement.

{3) Les termes barrés des données étant 7 et 15, on a lesdonnées suivantes :
48 hommes. 25 jours, L84 X 8 X35 ynpires,
Etil est évident qu'on a le nombre de métres ‘cherchés, puisquion a le
nombre de métres qui répond aux conditions de lajdeuxidme ligne, 2
(4) Le terme barré étant 3, on a les données suivantess:
4 ouvriers 252 jours. 56 fr. 25,
C’est sur ces données que porte la suite du raisonnement.
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Pour gagner 1 centime, ils mettraient 5 625 fois moins de jours,
ou T;'gs‘_ss 3 i 3 ; &

Pour gagner 90 fr., on 9 000 centimes, ils mettraient 9000 fois
plus de jours, 3335555 = R. 6 jours (1),

PROBLEMES SUR LA REGLE DE TROIS COMPOSEE.

* P. 2672. On a employé vingt hommes.qui, en 15 jours, ont
fait 450 metres d’ouvrage : combien 24 hommes, travaillant-
pendant 25 jours, en feront-ils ?

** P. 2673. Cent trente-six métres-de drap ont ¢té faits par 6
hommes en 12 jours, travaillant 12 heures par jour: combien
9 hommes qui travaillent pendant 10 jours, et 9 heures par
jour, en feront-ils?

** P. 2674. On sait qu'un maitre menuisier a 6 ouvriers qu’il
a employés pendant 36 jours, et 13 heures par jour, pour faire
150 métres d’ouvrage: combien 18 ouvriers, employés pen-
dant 12 jours, et 11 heures par jour, en feront-ils?

** P. 2675. Huit ouvriers, en 10 jours, travaillant 10 heuregpar
jour, ont fait 50 metres d’ouvrage: on demande combien 12 de
leurs compagnons en feront en 15 jours, s’ils travaillent 12
heures par jour.

** P, 2676. Pendant 18 jours, et 8 heures parjour, 1/ ouvriers: .
ont été employés a faire un ouvrage ayant 136 métres de lon~--
gueur et 9 de hauleur : combien 36 ouvriers, travaillant T
heures par jour pendant 1/ jours, feront-ils de metres du
méme ouvrage? }

*P. 2677. Un entrepreneur a 20 ouvriers qui, en 12 jours, et
travaillant 12 heures par jour, ont fait 200 métres d’ouvrage:
combien 30 ouvriers, en 9 jours, travaillant le méme nombre
d’heures, en feront-ils?

* P. 2678. En supposant que 15 hommes gagnent 1200 fr.en
20 jours, combien 105 hommes gagneraient-ils'en 140 jours?

** P, 2679. Avec 15000 [r., on a gagné 12000(r. en2 ans ¢
combien gagnera-t-on en 6 ans avec 5000 {r.?’

** P. 2680. Un voyageur, en 20 jours, marchant1/ heures par
jour, a fait 1500 kilom. : combien en ferait-il s'il marchaif
avec la méme vitesse pendant 14 jours et 12 heures par
jour?

{1) Les termes barrés étant 3 et 5, on ales données suivantes :
i ouvriers. $- X3390 fours. 90 fr,
d'o_h Pon conclut qu’on a la réponse cherchée, puisqu'on ale nombre
qui répond aux conditions données. i
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*** P. 2681. Pour solder 20 ouvriers qui ont travaillé pendant
30 jours et 12 heures par jour, on a vendu 200 métres de
drap a 22 fr. 50 c. le métre: combien paiera-t-on 4 8 ouyriers
qui ont travaillé pendant 30 jours et 10 heures par jour?

** P. 2682. Dans un atelier, 2/ ouvriers font 350 métres d’une
cerlaine étoffe en 20 jours, travaillant 12 heares par jour;
combien 20 hommes travailleront-ils de jours & § heures par
jour, pour faire le méme ouvrage?

"™ P. 2683. Pour creuser un puits ayant 2 métres 30 cent. de
diametre et 18 de profondeur, 10 hommes ont travaillé pen-
dant 80 jours ef 43 heures par jour : combien faudrait-il
de jours a 5 hommes pour faire un pareil ouvrage, ‘s'ils tra-
vaillaient 12 heures par jour?

K P. 2684. Pour lerminerun certain ouvrage, on a employé 24
ouvriers pendant 28 jours et 40 heures par jour : combien
aurait-il fallu de jours a 6 ouyriers travaillant aussi 10 heures
par jour, pour faire ce méme ouyrage? '
“* P. 2685. On a employé 4 métres 30 cent. de drap ayant 1
metre 20 cent. de large pour faire un habit: on demande com-
bien il faudrait de metres de serge pour le doubler entidre—
ment, si elle n’a que 60 centimétres de largeur?

" P. 2686. Il a fallu 3 jours a 4 ouvriers pour faire 460 meét,:
combien auraient-ils mis de jours, si, au lieu de travailler

pendant 13 heures par jour, comme ils faisaient, ils n’en
avaient employé que 127

“* P. 2687, Six chevaux, dont la force de chacun est représen-
tée par 150 kilog., conduisent une voiture pesant 5400 kilog. :
combien en faudra-t-il pour conduire la méme voiture, si leur
force n’est représentée que par 100 kilog. ?

i

P. 2688. Pour faire 4150 melres d’ouvrage, 2/ ouvriers ont
travaillé pendant 15 jours, et 42 heures par jour : combien
fagdrmt—ll de jours, 2 8 ouvriers, pour faire 150 metres du
meme ouvrage, s’ils fravaillent seulement 10 heures par jour 2
% P. 2689. On demande combien il faudrail d’hommes pour
faire 900 metres d’ouvrage en 18 jours, travaillant 10 heures
par jour, sachant qu’il a fallu 45 jours & 86 ouvriers, lesquels
travaillaient 12 heures par jour, pour faire §600 méires du
méme ouvrage. : ‘

" P, 2690. 1l faut 4 jours & 7 ouvriers pour faire 50 mé{res
de drap ayant 1 mét. 75 cent. de large, combien faudra-t-il
de jours a 28 ouvriers pour faire 200 metres du méme drap?
":"P. 2694, Gombien faudrait-il d’hommes pour faire 200 mét.
d’éioffe en 4 jours, travaillant 12 heures par jour, sl a
fallu 14 ouvriers qui travaillsrent 6 heures par jour pen-
dant 8 jeurs, pour faire 100 métres de la méme étoffe?
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** P, 92692, 960 métres de calicot ont été faits en 45 jours par
14 ouvriers travaillant 12 heures par jour : combien faudrait-il
de jours a 15 ouvriers travaillant 11 heures par jour, pour faire
2010 métres du méme ouvrage ?

% p_9693. Pour faire 150 métres d’un ouvrage,onaemployé,
pendant 42 jours, 5 hommes, qui travaillaient 12 heures par
jour : combien faudra-t-il que 30 hommes travaillent d’heures
par jour, pendant 20 jours, pour faire 500 metres du méme
ouvrage? 3
** P. 2694, On sait que 500 fr. ont produit 10 fr. en 3 mois :
combien faut-il placer pour recevoir 200 fr. en un an?

** P, 2695. Trois voyageurs ayant dépensé 40 fr. en 4 jours,
rencontrérent deux amis avec lesquels ils continuérent leur
voyage, et dépenserent /1 600 fr., faisant pour chaque personne
laméme dépense par jour:combien de jours furent-ils ensemble?

** P. 2696. Quatre magons ont fail un mur en 27 jours, tra-
vaillant 412 heures par jour: on demande combien il faudrait
de journées de 10 heures a 18 autres pour faire un second mur
de mémes dimensions que le premier.

** P. 2697. Un pensionnat, composé de 100 éléves, a colité
1250 fr. d’entretien pendant 15 jours: & combien se montera
la dépense de 45 jours, si lon augmente le pensionnat de 20
éleves?

*** P, 9698. Lorsque 50 ouvriers gagnent 1800 francsen 8 jours,
travaillant 11 heures par jour, combien faudra-t-il que 34
ouvriers travaillent d’heures par jour, pendant 48 jours, pour
gagner 2937 fr. 80 ¢.?

** P. 2699. Pour le transport de 30 pidces de vin I'espace de
300 kilom., on a payé 360 fr.: combien fera-t-on transpor-
ter de pieces de méme grandeur 'espace de 200 kilom. pour
600 fr. ?

*** P, 2700. Un mur de 40 métres de longueur, 5 de hauteur,
et 75 centimétres d'épaisseur, a été fait en 12 jours par 15
hommes qui travaillaient 12 heures par jour: 'on demande
quelle sera la hauteur d’un autre mur qui doit étre fait en 25
jours par 18 ppmmes qui travailleront 41 heures par jour, ce
mur devant aveir 103 métres 5 de longueur et 1 méire
d’épaisseur. :

** P. 2701, Combien faudra-t-il de jours de 8 heures & 49
hommes pour faire autant d’ouvrage que 7 hommes en 28
journées de 10 heures?

*** P, 2702. On sait qu’en 12 jours, 22 ouvriers, travaillant 10
heures et demie par jour, ont fait 304 métres 92 centimétres ;
comme il restait encore 161 métres 70 centimétres, 8 ouvriers
les ont faits en 45 jours, travaillant 12 heureset un quart par
jour : quels'ont été les ouvriers les plus habiles?




246 REGLE" D’INTERET.

™ P. 2703, Deux ouvriers travaillant ensemble- ont gagné
528 fr.; le premier, qui a travaillé pendant 30 jours, et
12 heures par jour, a regu 198 francs : combien le second
a-1i~1l dd employer de journées de 9 heures et demie ‘pour
gagner 330 fr. ?

** P. 2704. Deux marchands s'étant associés, le premier a'mis
8 000 fr. qu’il a laissés pendant 6 mois, et a recu 1200 fr, de
profit : quelle était la mise du second, quia regu 3375 fr,
pour 9 mois ?
™ P. 2705. En 12 jours, 12 ouvriers, travaillanf 12 heures par
jour, ool fait 36 pieces de drap de 25 méL chacune : on de-
mande combien ils auraient fait de pieces de 50 métres de la
meéme éloffe, s"ils avaient €1é 7 ouvriers de plas.
¥ P.2706. Pour faire transporler15 quintanx de marchandises.
Pespace de 30 myriam., un marchand paie 24 fr. : on de-
mande combien, & proportion, il en: ferait transporter de
kilog. avec 22 fr. 40 c. I'espace de 20 myriam.

***P.2707. Un ouvrier doit faire deux ouvrages ; la difficulté
du premier est a celle du second comme 11 est 4 152 on de~
mande combien il fera de metres du second en 940 heures,

sachant qu'il a fait 500 métres du premier en 20 journées de-

12 heures,
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* 390. L'iNTERET est le bénéfice fait sur une somme:
prétée.

" 391. Le caPITAL est la somme prétée.

7 392. Le Tavx est Vintérét de 100 fr. pendant u=
nité de temps, qui est ordinairement 1 an.«

* 393. Danvs les régles d’intérét, on considére les mois,
comme étant fous de 30 jours, et I'année de 360. Cepen~
dant, §'il Sagit d’évaluer P'intérét dune somme placée
pour une fraction-d’année, dont les.dates sont fixées,

" 890. Qu'appelle-t-on intérét? —* 391} Qu'uppelie-t-on capitald:
—* 399 Qulest-ce quele tauz? —* 393. Dans le caleud des inté=
éts, de combien dejours se comptent les mots. et Lannée?
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comme, par exemple, du 13 avril au 27 aoit, on
compte les mois d’apres leur nombre exacl de jours,
bien que P'année ne soit comptée que pour-360 jours.

* 394. L'intérétestsimple quand il est pazé i la fin'de
chaque année, ou quand il reste chez I'emprunteur
sans rapporter intérét.

*395. L'intérét est composé quand. on lajoute au
capital pour porter intérét 'année suivante.

* 396. Le taux maximum autorisé par la loi est'® pour
cent en matiére civile, et 6 pour cent en matiére com-
merciale. Celur qui préferait a un taux supérieur serait
réputé usurier et pourrait étre poursuivi comme tel.

* Lexpression pour cent s’écrit ordinairement p. 9/q.

* 397. La REGLE D'INTERET est une opération par la-
quelle on résout les problémes qui concernent intérét
de T'argent.

Résolution des régles d'intérét.
Méthode des proportions.

Les régles d'intérét se résolvent facilement par les proportions,
en suivant cette formule géuérale:

* 398. Cent est au capital comme le taux multiplié par
le temps est d Fintéréi.

ier Exemple. A combien s'élévera, au bout de:3 ans, l'intérét de
8500 fr. placés & 5 pour cent?

Solution. 100 fr.en 3 ans rapportent 5 >< 3 = 13 fr. d'intérét;
un capital 2,3, ete. fois plus fort rapportera un intérét aussi 2, 3,
ete., fois plus fort; denc, il y a le meme rapport entre 100 fr. et
8500 fr. qu'ents® 5 >< 3 et «; d'ot la proportion :

100 : 8500 ;2 5< 3% 2
Dot 2 = 389018 —. R, 1975 r.

* 394, Quand est-ce que U'intérét est simple? — * 395. Quand
est-ce que l'inlérél est'composé? — * 396. Quel est le taus ma-
mimum aulorisé par ln loi? — * 397. Qud'est-ce que la régle
dintérét ? — * 398 Quelle est la formule yénérale pour ré-
soudre. les régles d'intérét par. les proportions?




